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2016年中考真题练：第八章 压强（沪科版，附解析）
考点1　固体压力和压强
1.(2015·济南中考)如图所示的各种做法中，属于减小压强的是(　　)
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【解析】选B。本题考查增大和减小压强的方法。A、C、D都是通过减小受力面积来增大压强的。B选项中铁轨铺在枕木上，是通过增大受力面积来减小对地面的压强，故选B。

2.(2014·乌鲁木齐中考[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




)如图，将一端削尖的铅笔置于光滑的水平桌面上。用两个指头作用在铅笔两端，使其向右匀速直线运动。下列说法正确的是(　　)
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A.左边手指对铅笔的压力小于右边手指对笔尖的压力

B.左边手指对铅笔的压力大于右边手指对笔尖的压力

C.左边手指对铅笔的压强小于右边手指对笔尖的压强

D.左边手指对铅笔的压强大于右边手指对笔尖的压强
【解析】选C。本题考查压强与压力大小的比较。用两个指头作用在铅笔两端，使其向右匀速直线运动，即处于平衡状态，所以左边手指对铅笔的压力等于右边手指对铅笔的压力，A、B选项均错误；由图知铅笔右端削尖，所以右端受力面积小，压强大，即左边手指对铅笔的压强小于右边手指对铅笔的压强，C选项正确。

3.(2014·天津中考)推土机的推土铲刃、篆刻刀的刀口做得很锋利，破窗锤的敲击端做成锥状，这些都是通过　　　　　受力面积来　　　　　压强的。(两空均选填“增大”或“减小”)
【解析】本题考查增大、减小压强的方法。压强表示压力的作用效果，影响压强大小[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的因素为压力的大小和受力面积的大小。增大压强的方法是增大压力或减小受力面积；减小压强的方法是减小压力或增大受力面积。推土机的推土铲刃、篆刻刀的刀口做得很锋利，破窗锤的敲击端做成锥状，都是通过减小受力面积来增大压强的。

答案：减小　增大

4.(2015·常德中考)水平桌面上放一本书，书的质量为300 g，与桌面的接触面积为5×10-2m2，则书所受的重力为　　　　N，书对桌面的压强为　　　　Pa。g=10 N/kg。
【解析】本题考查压强的大小及其计算，重力的计算。

根据已知条件可知此时书对桌面的压力就等于其本身重力：G=mg=300 g×

10 N/kg=3 N；

书放在水平桌面上，F=[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




G=3 N；

对桌面的压强：

p=[image: image7.png]
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=60 Pa

答案[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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3　60

5.(2015·广东中考)某学习小组对“影响压力作用效果的因素”进行了探究，他们采取了如下的方法：甲图把小桌放在海绵上；乙图在小桌上放一个砝码；丙图把小桌翻过来，桌面朝下并在它上面放一个砝码。通过海绵被压下的深浅显示压力作用效果。
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(1)比较　　　　两图可知，当受力面积一定时，压力越大，压力的作用效果越明显。

(2)此实验　　　　(选填[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




“能”或“不能”)用硬纸板代替海绵，原因是　　　　　　　　　　　　。

(3)此实验中运用到的主要科学方法是　　　　。(写出一种)
【解析】本题考查探究压力的作用效果跟什么因素有关的实验。(1)图甲和图乙，物体的受力面积相同而压力不同，乙图压力大，乙图力的作用效果明显，由此可得：受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越明显；(2)力可以使物体发生形变，相同受力面的形变程度越大，压力作用效果越明显，可以通过受力面形变程度的大小判断压力的作用效果，如果改用硬纸板，则硬纸板的形变程度发生不明显，难以确定影响因素的关系。(3)实验中主要用的科学研究方法是控制变量法和转换法。

答案：(1)甲、乙　(2)不能　效果不明显

(3)控制变量法

【方法归纳】描述结论时，也必须按照控制变量的思想，先确定条件(即控制不变的物理量)，然后描述两个量之间的变化关系，同时注意两个量之间的因果关系。物理结论=成立条件+变化规律。

6.(2015·平凉中考)如图所示，在兰州银行某营业大厅智能服务机器人“兰兰”为客户办理业务查询、新业务推广、语音服务等。若兰兰的质量是30 kg，底部是利用四个轮子来回“走动”，其中每个轮子与地面的接触面积均为0.002 m2

(g=10 N/kg)。求：
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(1)兰兰自身的重力。

(2)兰兰对地面的压强。
【解析】本题考查重力和压强。

(1)G=mg=30 kg×10 N/kg=300 N

(2)受力面积：

S=4×0.002 m2=0.008 m2
p=[image: image16.png]
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=3.75×104Pa

答案：(1)300 N　(2)3.75×104Pa

考点2　液体压强

7.(2014·永州中考)你听说过“木桶效应”吗？它是指用如图所示的沿口不齐的木桶装水所形成的一种“效应”。那么用该木桶装满水后，木桶底部所受水的压强大小取决于(　　)
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A.木桶的轻重

B.木桶的直径大小

C.木桶最短的一块木板的长度

D.木桶最长的一块木板的长度
【解析】选C。本题考查液体压强的大小。影响液体压强大小的因素有液体的密度和深度，根据题意可知，木桶里水的深度决定于最短木板的长度。故选C。

【方法归纳】比较液体产生的压强大小

液体产生的压强与容器的形状、液体的质量等因素无关，只与液体的密度、深[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




度有关。与比较物体运动的快慢类似，比较液体产生的压强大小常用方法有两种：(1)同种液体比较深度，深度越大，产生的压强越大。(2)相同深度比较密度，密度越大，产生的压强越大。

8.(2015·南充中考)如图所示，甲、乙两支完全相同的试管内装有质量相等的不同液体，甲管竖直放置，乙管倾斜放置，两管液面相平时，设液体对试管底的压强分别为p甲和p乙，则(　　)
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A.p甲<p乙　　　　　　　　

       B.p甲=p乙
C.p甲>p乙







D.无法确定
【解析】选C。本题考查液体压强的大小比较。由题图可知，甲容器中的液体体积要比乙容器小，因液体质量相同，所以甲液体的密度比乙液体密度大，又因为两试管中液面等高，所以由液体压强公式p=ρgh可知p甲>p乙。

9.(2015·广州中考)如图所示玻璃管两端开口处蒙的橡皮膜绷紧程度相同，将此装置置于水中，图中的哪幅图能反映橡皮膜受到水的压强后的凹凸情况

(　　)[来源:学.科.网]
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【解析】选B。本题考查对液体压强的理解。液体由于具有重力，故具有向下的压强，液体有流动性，故液体具有向各个方向的压强，且同种液体同一深度压强相等。所以上述图示中竖直放置时，应该同时凹向玻璃管内部，且下端较深，水平放置时，应该同时凹向玻璃管内部且深度相同，A、C、D错误，B正确。

10.(2015·齐齐哈尔中考)如图所示的装置中，不是利用连通器原理工作的是

(　　)
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【解析】选C。本题考查的是连通器的知识。连通器是底部连通、上端开口的容器，A、B、D都属于连通器；C项中说明了分子无规则运动。

11.(2015·烟台中考)如图所示，质量和底面积都相同的两个容器分别装有质量和深度均相等的甲、乙两种不同液体，甲液体的密度　　　　　乙液体的密度；甲容器对桌面的压强　　　　　乙容器对桌面[image: image27.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的压强；甲容器底部所受液体的压力　　　　乙容器底部所受液体的压力。(均选填“大于”“小于”或“等于”)
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【解析】容器的底面积和液体的深度相同，由图可得V甲<V乙，因为液体的质量相同，根据公式ρ=[image: image30.png]


可得ρ甲>ρ乙，即甲液体的密度大于乙液体的密度。两个容器的总质量和底面积都相同，对桌面的压力相同，根据p=[image: image32.png]


可得，两个容器对桌面的压强相等。两容器中的液体深度h相同，甲的密度大于乙的密度，根据公式p=ρgh可得，甲容器底部所受液体的压强大于乙容器底部所受液体的压强，底面积相同，由F=pS可得甲容器底部所受液体的压力大于乙容器底部所受液体的压力。

答案：大于　等于　大于

12.(2014·黔东南州中考)小明做“研究液体的压强”实验时得到的几组数据如表：

	序号
	液体
	深度/cm
	橡皮膜
方向
	压强计左右液
面高度差/cm

	1
	水
	5
	朝上
	4.9

	2
	水
	5
	朝下
	4.9

	3
	水
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5
	朝侧面
	4.9

	4
	水
	10
	朝侧面
	9.7

	5
	水
	15
	朝侧面
	14.6

	6
	酒精
	15
	朝侧面
	11.8


根据表中的数据，请回答下列问题：
(1)比较序号为　　　　的三组数据，可得出的结论是：同种液体在同一深度处，液体向各个方向的压强都相等。[来源:学§科§网]
(2)比较序号3、4、5的三组数据，可得出的结论是： 　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(3)比较序号为　　　　的两组数据，可得出的结论是：在同一深度处，不同液体的压强与密度有关。
【解析】本题考查液体压强的探究实验。(1)同种液体，深度相同，不同的是方向，液面高度差相等，即压强相等，说明液体压强与方向无关；(2)同种液体、方向相同、深度增加，压强计液面高度差增大，即压强增大，说明液体压强与深度有关，深度越深，压强越大；(3)同一深度、不同液体，只有5、6组。

答案：(1)1、2、3　(2)液体的压强随深度的增加而增加

(3)5、6

考点3　大气压强

13.(2015·南充中考)下列现象中，不是利用大气压工作的是(　　)

A.用塑料吸盘挂物体

B.用塑料管吸饮料

C.用注射器将药物注入病人体内

D.用活塞式抽水机抽水
【解析】选C。本题考查大气压的应用。压缩吸盘，排出了吸盘内的空气，内部气压小于外界大气压，外界大气压将吸盘紧紧地压在墙面上，故A利用了大气压。用力吸气，先把吸管内的空气吸走，吸管内的气压小于外界大气压，饮料在外界大气压的作用下，被压入口腔内，故B利用了大气压。向病人体内注射药物，利用的是人的推力，与大气压无关，C没有利用大气压。用抽水机抽水，通过活塞上移使抽水机内水面上方的气压减小，水在外界大气压的作用下，被压上来，故D利用了大气压。

14.(2014·龙东中考)五一假期小明全家从哈尔滨到西藏游玩，到达西藏后，小明感到呼吸有些困难，爸爸告诉他这是由于西藏地区海拔高，大气压比哈尔滨

　　　　的缘故；并且告诉小明大气压对液体的沸点也有影响，气压越低，液体的沸点越　　　　(选填“高”或“低”)，所以当地烹饪牛羊肉以烧烤为主。
【解析】本题考查气压的变化和对沸点的影响。西藏地区海拔高，大气压比哈尔滨要低；气压越低，液体的沸点越低，所以当地烹饪牛羊肉以烧烤为主或使用高压锅。

答案：低　低

15.(2015·呼和浩特中考)小梁同学用实验测量某地大气压的值。她在长约1米，一端封闭的玻璃管里灌满水银，用手指将管口堵住，然后倒插在水银槽中，放开手指，管内水银面下降到一定高度时就不再下降，如图所示。
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(1)已知水银的密度为13.6×103kg/m3，她通过数据计算得出大气压的值为

　　　　　　Pa。

(2)如果我们将此装置拿到海平面去测量，则测量结果将　　　　　　她测量的值。(选填“大于”或“小于”)

(3)小杨同学也利用此装置测量小梁同学所在地大气压的值，他把水银换成水，将玻璃管灌满水后倒插在水槽内时，发现管中的水柱不会下降。如果你来测量，且能够测出，则[image: image35.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




玻璃管长度　　　　　(选填“必须大于10 m”或“可以小于10 m”)。
【解析】本题考查液体压强、大气压的知识。(1)由液体压强公式p=ρgh=13.6×103kg/m3×9.8 N/kg×0.7 m=0.93×105Pa。(2)由于海平面的气压高，则测量结果将高于她测量的值。(3)p=ρgh=1.0×103kg/m3×9.8 N/kg×h=0.93×105Pa，解得：h=9.49 m。则玻璃管长度可以小于10 m。

答案：(1)0.93×105　(2)大于　(3)可以小于10 m

考点4　流体压强与流速的关系

16.(2015·乐山中考)成绵乐高铁的开通，标志着乐山正式步入高铁时代。高铁列车进站速度要比普通列车大一些。为避免候车乘客被“吸”向列车的事故发生，站台上的安全线与列车的距离也要更大些。这是因为列车进站时车体附近

(　　)
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A.气流速度更大、压强更小

B.气流速度更大、压强更大

C.气流速度更小、压强更大

D.气流速度更小、压强更小
【解析】选A。本题考查流体压强与流速的关系。人离高速列车比较近时，高速列车的速度很大，人和高速列车之间的空气流动速度很大，压强小，人外侧的压强不变，人受到的外侧压强大于人内侧受到的压强，人在较大的压强差作用下很容易被压向列车，发生交通事故。故选A。

17.(2014·广东中考)如图所示，双手轻轻捏住一张薄纸，将它放在下嘴唇底下，然后沿着纸片的表面用力吹气，纸片被“吹”了起来，这是[image: image37.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




因为纸片上表面气体流速比下表面的要　　　　，纸片上表面气体压强比下表面的要　　　　(前两个空选填“大”或“小”)，纸片所受向上的压力　　　　(选填“大于”“小于”或“等于”)向下的压力。
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【解析】本题考查流体压强与流速的关系。当用嘴沿纸片吹气时，纸的上方空气流速大，压强小，下方空气流速慢，压强大，于是产生一个向上的压力差，使纸片被“吹”起来。

答案：大　小　大于

18.(2015·苏州中考)据报道，某地曾经发生过天空中下“鱼”的奇观，实际上这是龙卷风的杰作。当龙卷风经过湖面时，其气旋中心速度很　　　　　，压强很　　　　，将湖中的水和鱼一起“吸”向空中，水和鱼随龙卷风运动到别处落下，形成奇观。
【解析】龙卷风能“吸”起物体的主要原因是龙卷风内部的气体流速大，压强小。当龙卷风经过湖面时，其气旋中心速度很大，压强很小，将湖中的水和鱼一起“吸”向空中，水和鱼随龙卷风运动到别处落下，形成奇观。

答案：大　小

【备选习题】1.(2014·怀化中考)下列现象中属于减小压强的是(　　)

A.锯、剪刀、斧头等用过一段时间要磨一磨

B.推土机的推土铲刃做得很锋利

C.啄木鸟有个坚硬而细长的喙

D.书包带扁而宽，而不用细绳
【解析】选D。锯、剪刀、斧头等用过一段时间要磨一磨，减小了受力面积，增大了压强；推土机的推土铲刃做得很锋利，减小了受力面积，增大了压强；啄木鸟有个坚硬而细长的喙，减小了受力面积，增大了压强；书包带扁而宽，而不用细绳，增大了受力面积，减小了压强。故选D。

【方法归纳】解决“改变压强”类问题的一般思路和方法

要改变压强的大小，首先要弄清需要增大还是需要减小压强，所以解决此类问题一般按照下列思路：

(1)确定实际生活中是利用压力产生的作用效果，还是防止压力作用效果产生的危害。

(2)确定是需要增大压力的作用效果，还是需要减小压力的作用效果，即需要增大压强还是需要减小压强。

(3)确定“比较容易改变”的量，即是压力比较容易改变还是受力面积比较容易改变。

(4)制定具体的改变措施。

2.(2014·白银中考)如图所示，A、B、C三个容器中分别装有盐水、清水和酒精，三个容器中液面相平，容器底受到液体的压强分别为pA、pB、pC则(　　)
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A.pA>pB>pC　　　　　　　　
       
B.pA<pB<pC
C.pA=pB=pC







D.无法确定
【解析】选A。本题考查的是学生对液体压强公式的掌握和运用。由图得出三容器内液体的深度相同，hA=hB=hC，因为p=ρgh，ρ盐水>ρ清水>ρ酒精，所以pA>pB>pC。故选A。

3.(2014·无锡中考)用同一压强计探究液体压强特点时，实验现象如图所示，此现象可说明(　　)
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A.液体压强跟液体密度有关

B.液体压强跟深度有关

C.在同一深度，液体向各个方向的压强大小相等

D.液体内部向各个方向都有压强
【解析】选A。本题考查液体内部压强特点及探究过程。同一深度、[image: image41.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




不同密度的液体，压强计显示压强大小不同，是探究液体压强与密度的关系，故A正确。

4.(2014·镇江中考)在测量大气压的实验中，为消除活塞与针筒间的摩擦力对实验的影响，某同学采用了图示装置，将注射器筒固定在水平桌面上，把活塞推至注射器筒底端，用橡皮帽封住注射器的小孔，活塞通过水平细线与烧杯相连，向烧杯中缓慢加水，当活塞刚开始向左滑动时，测得杯中水的质量为880 g；然后向外缓慢抽水，当活塞刚开始向右滑动时，测得杯中水的质量为460 g，烧杯质量为100 g，活塞面积为7×10-5m2，g取10 N/kg，轮轴间的摩擦和细线重不计，则所测大气压的值应为(　　)
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A.1.26×105Pa





B.1.10×105Pa

C.1.01×105Pa





D.0.96×105Pa
【解析】选B。本题考查大气压的测量。当注射器中的活塞开始向左滑动时，G1=(0.88+0.1)kg×10 N/kg=9.8 N，对活塞受力分析：f+F=G1=9.8N；当注射器中的活塞开始向右滑动时，G2=(0.46+0.1)kg×10 N/kg=5.6 N，对活塞受力分析：F-f=G2=5.6N；两式联立解得：F=7.7 N；所以p=[image: image44.png]
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=1.10×105Pa。

5.(2014·衡阳中考)如图所示的四种飞行器，在飞行时利用流体压强与流速关系获得升力的是(　　)
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【解析】选C。本题考查流体压强与流速的关系。热气球和飞艇是靠空气的浮力升空的；火箭靠消耗燃料燃烧产生的内能升空；飞机是利用流体压强与流速关系获得升力的。

6.(2014·新疆中考)风沿着窗外的墙面吹过时，窗口悬挂的窗帘会向　　　　

(选填“内”或“外”)飘，这是因为在气体中，流速大的位置压强　　　　　　。
【解析】本题考查流体压强的规律及应用。风沿着墙外吹过时，墙内的空气流速小压强大，墙外的空气流速大压强小，所以窗口悬挂的窗帘会向外飘动。

答[image: image48.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




案：外　小

7.(2013·宜昌中考)在长约1 m、一端封闭的玻璃管里灌满水银，用手指将管口堵住，然后倒插在水银槽中，放开手指，管内水银面下降到一定高度时就不再下降，如图所示。
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(1)为了测得大气压的值，这时必须测量　　　　　　　　　　　　　　　。

如果将此装置拿到比地面低得多的矿井底部，则观察到的现象是 　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(2)某同学也利用此装置，把水银换成水，将玻璃管灌满水后倒插在水槽内时，管中的水柱　　　　下降，如果这时在管顶开一个小孔，水柱　　　　向上喷出。(均选填“会”或“不会”)
【解析】本题主要考查托里拆利实验。(1)在做实验时，大气压的大小等于管内水银柱高出水银槽内水银面部分产生的压强，故必须测量出水银静止时管内外水银面高度差。大气压与高度有关，随高度的增加而减小，随深度的增加而增大，故拿到比地面低的矿井底部，大气压增大，故管内外水银面高度差变大。(2)如果换用水来做实验，一个标准大气压至少要支持10 m多的水柱，一般管长只有1 m，所以水柱不会下降。做该实验时，如果管顶开孔后，内外大气相通，管内的水在自身重力下会落回到水槽内，不会向上喷射出去。

答案：(1)管内外水银面高度差　管内外水银面高度差变大　(2)不会　不会

8.(2013·黔西南州中考)如图是一种水翼船船体下安装的水翼，在高速航行时，水面下的水翼会使船体抬高减少水对船体的阻力，请你判断水翼的形状应是图中甲、乙的哪一个？并解释船体被抬高的原因。
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【解析】本题考查流体的压强与流速的关系。在流体中流速越大的位置压强越小；因为甲水翼上方凸起，水流速度快，压强小；下方扁平，水流速度慢，压强大，会产生向上的压力差即升力，使船体抬高，因此水翼的形状应是甲图这个。

答案：形状应是甲图。因为甲水翼上方凸起，水流速度快，压强小；下方扁平，水流速度慢[image: image51.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，压强大，会产生向上的压力差即升力，使船体抬高。

9.(2014·兰州中考)某轿车的质量是1.6 t，每个轮子与地面的接触面积是

0.02 m2，求：

(1)轿车自身的重力(g取10 N/kg)。

(2)轿车对地面的压强。
【解析】本题考查重力和压强的计算。

(1)G=mg=1.6×103kg×10N/kg=1.6×104N

(2)p=[image: image53.png]


=[image: image55.png]


=[image: image57.png]16x10*N
4%0.02m2



=2×105Pa

答案：(1)1.6×104N　(2)2×105Pa

【方法归纳】压强的计算主要分为固体压强和液体压强两类。

(1)对于液体压强公式的应用，关键是确定液体的深度。

(2)对于固体压强，关键是确定压力的大小和受力面积。

(3)利用压强公式，可以求压力F=pS。

在利用公式时，液体的深度、受力面积必须要换算为国际单位。
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